Информация о результатах диагностических процедур, проводимых педагогами-психологами в  КГБ ПОУ СГПТТ

В течение учебного года педагоги-психологи психологической службой КГБУ «Хабаровский центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Е.Ю.Ламанова и М.Э.Чернова, осуществляющие психологическое сопровождение студентов на базе КГБ ПОУ «Советско-Гаванский промышленно-технологический техникум» проводят диагностику обучающихся, используя различные методики.

В качестве скринингового инструмента для выявления у учащихся депрессивного расстройства используется опросник CES-D (Center of Epidemiological studies of USA-Depression).

Данный опросник был разработан в США в 1977 году, и, на сегодняшний день наиболее часто используется в мире для проведения эпидемиологических исследований депрессии. Опросник был переведен и валидизирован в России.
Результаты CES-D:

Легкая степень депрессии – 20 учащихся;

Средняя степень депрессии – 14 учащихся;

Тяжелая степень депрессии – 5 учащихся.
Методика «Дерево» Л.П.Пономаренко, используется для оценки успешности адаптации учащихся в начале учебного года и в конце. Методика позволяет достаточно быстро определить особенности протекания адаптационного процесса, выявить возможные проблемы подростка. Интерпретация результатов выполнения проективной методики «Дерево» проводится исходя из того, какие позиции выбирает данный учащийся, с положением какого человечка отождествляет свое реальное и идеальное положение, есть ли между ними различия. 
Результаты Методика «Дерево» Л.П.Пономаренко:

- мотивация на развлечения – 8 учащихся;

- устойчивость положения (желание добиваться успехов, не преодолевая трудности) – 6 учащихся;

- отстраненность, замкнутость, тревожность, отстраненность от учебного процесса, уход в себя – 16 учащихся;

- кризисное состояние, «падение в пропасть» - 6 учащихся.
Исследование самооценки по методике Дембо—Рубинштейн в модификации A.M. Прихожан основано на непосредственном оценивании (шкалировании) учащимися ряда личностных качеств, таких, как здоровье, способности, характер и т.д. Испытуемому предлагается на вертикальных линиях-шкалах отмечать выраженность интересующих исследователя личностных качеств (актуальную) и также такую их степень выраженности, которую бы испытуемый хотел иметь у себя (идеальную, отражающую его притязания). Каждому испытуемому предлагается бланк методики, содержащий инструкцию и задание.
Результаты исследование самооценки по методике Дембо—Рубинштейн в модификации A.M. Прихожан:

Оценили свои возможности ниже среднего (заниженная самооценка):

- здоровье – 13 учащихся,

- ум, способности – 19 учащихся,

- внешность – 21 учащийся,

- умение делать что-либо своими руками – 23 учащихся,

- характер – 24 учащихся,
- уверенность в себе – 25 учащихся,

- авторитет у сверстников – 27 учащихся.

Обследовано 148 учащихся первого курса.
Согласно результатам диагностических процедур педагоги-психологи знакомят педагогов с результатами диагностики учащихся 1 курса, помогают сформировать представление педагогов об особенностях адаптации учащихся к учебному процессу, обращают внимание педагогов на ключевые моменты в профилактике суицидального поведения подростков.

Кураторы групп в индивидуальном порядке проинформированы о результатах тестирования. Учащиеся, с высокими показателями диагностики, приглашены на индивидуальные консультации, в случае необходимости и  с согласия студентов назначаются психокоррекционные занятия, индивидуальные и групповые. По результатам проведенных консультаций кураторам групп даны дополнительные рекомендации.
