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· Внимательно прочитайте правила приема. Каждый год они утверждаются заново. В них вносятся коррективы.
· Обратите внимание на сроки подачи документов.
· Не стоит откладывать подачу документов до последнего дня приема документов.
· Прочтите внимательно перечень документов, необходимых для подачи заявления.
При подаче документов требуются
· Заявление.
· Документ государственного образца об образовании. 
Вы можете подать копию или оригинал данного документа. Но необходимо помнить, что зачисление производится только по оригинальным документам, поэтому нужно будет в указанный срок заменить копию оригиналом, если вы будете претендовать на бюджетное место в данном учебном заведении.
· Документ, удостоверяющий личность и гражданство.
· Фотографии. В правилах приема оговаривается размер фотографий и их количество.
· Если вы претендуете на льготы, указанные в федеральном законодательстве, то вам также необходимо представить документы, подтверждающие данные льготы при подаче документов.
· После того, как вы подадите документы, в приемной комиссии вам обязаны выдать расписку с перечислением документов, которые были у вас приняты. Только теперь вы можете считать, что документы у вас приняли.
· После этого ваше дело передается ответственному секретарю на проверку. В некоторых случаях обнаруживаются неточности, и тогда приемная комиссия вас вызывает по контактному телефону (поэтому важно оставить именно тот номер, по которому с вами можно будет связаться).
Успешной сдачи документов!

