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Одной из социально значимых задач современного общества, является развитие творческой личности, способной решать задачи в различных областях деятельности. Современный студент находится в условиях достаточно динамичной картины мира, в огромном информационном пространстве, где немалую роль отводится критическому осмыслению, творческим способностям и исследовательским навыкам. 


В Советско – Гаванском промышленно технологическом техникуме 2016 -2017учебном году работало молодёжное объединение «СМАК» (содружество молодых активных кулинаров). Творческое объединение   вело работу по различным направлениям. Одно из них учебно- исследовательская работа по поиску различных технологий, кулинарных рецептов, способах декорирования блюд и изделий, изучение  традиций и особенностей приготовления блюд разных народов мира.


Учебно –исследовательская работа студентов в СГПТТ является важным элементом образовательного процесса, т.к. даёт студентам опыт  творческой деятельности и воспитывает опыт эмоционально-ценностного отношения к миру, формирует способность оценивать события и процессы, протекающие в обществе.


30 июня 3017г сертификатами были награждены студенты, принявшие активное участие  в учебно- исследовательской работе по теме: «Гастрономическая география». Кухня каждой страны интересна и разнообразна. Этот  проект был направлен на изучение обычаев, исторических фактов возникновения блюд и кулинарных  изделий, национальных традиций кухонь стран мира.











