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г. Советская Гавань

2010 год

Творческий отчет о работе профессионально-технического кружка экодизайна «Гости из будущего»

Ф.И.О. руководителя кружка: Евдокименко Светлана Григорьевна.
Образование; стаж ПДО: среднее специальное, Артемовский индустриально – педагогический колледж, 1998год, специальность - мастер п/о; стаж ПДО - 8 лет.
Профессия (основа кружка): повар, кондитер; младшая медицинская сестра по уходу за больными.
Количество часов по тарификации: 360 часов
Срок реализации программы: 2009-2010 учебный год

Количество учащихся в кружке: в кружке занимаются 16 учащихся, в т.ч.:
· учащихся 1 курса – 2 человек, учащихся 2 курса – 9 человек, учащихся 3 курса – 5 человек;
· из них учащихся «группы риска»: 3 человека;
· участников технической олимпиады:  Черная Елена Анатольевна (гр.ПК-26) – победитель внутриучилищной технической олимпиады «Творчество и профессия», приняла участие в краевой технической олимпиаде «Творчество и профессия»;

· участников краевых конкурсов: Брылева Людмила Владимировна (гр. МС-33) – приняла участие в краевом конкурсе профессионального мастерства «Младшая медицинская сестра»;

· сохранность контингента: 94% (одна учащаяся отчислена в связи с переездом в другой город);

· состояние посещаемости занятий: в I полугодии – 95%; во II полугодии – 98%.

Реализация программы кружка:

Программа кружка выполняется в полном объеме. 

Программа кружка экодизайна  «Гости из будущего» предусматривает создание учащимися изделий   из подручного материала, то есть использование в качестве сырья вещей, которые обычно подлежат утилизации. 
Цель программы кружка «Гости из будущего»: научить учащихся чутко относиться к окружающему миру, развивать творческое воображение и мышление, способность организовывать и планировать свою работу, оценивать ее результаты, внедрять свои проекты в жизнь, представлять и защищать их. 
Перерабатывая, используя в новом качестве старые вещи и предметы, остатки упаковки, подручные материалы, подростки одновременно учатся бережному отношению к окружающей среде, противостоят замусориванию своего дома, двора, города. 
Реализация программы кружка осуществляется по  блокам: «История моды», «Материаловедение», «Моделирование и проектирование», «Изготовление полезной продукции», «Театр мод».

При изучении блока «История моды» учащиеся знакомятся с  современными направлениями в моде, историей костюма, основами графики, живописи, дизайнерской композиции. На этом этапе проведены викторина «Знаешь ли ты историю костюма?», конкурс на лучший исследовательский проект по изучению истории костюма, моды, материалов.
На этапе изучения блока «Материаловедение» проведены занятия по  изучению свойств и возможностей материала: конкурс «Эврика!»,  деловая игра «Исследовательская лаборатория»,  игра «Бюро находок».  Для исследования выбраны такие доступные подручные материалы, как бумага, картон, ткань, пенопласт, полиэтилен, проволока, пластик и другие. 
На занятиях по теме  «Моделирование и проектирование» учащиеся выполняли эскизы и выкройки различных изделий (папки для бумаги, подставки, косметички, футляры для хранения предметов и др.). С целью активизации творческой деятельности учащихся проведен конкурс «Оригинальная идея». 
За 2009-2010 учебный год членами  кружка экодизайна «Гости из будущего» изготовлено:

· 17 моделей костюмов из различных материалов, подлежащих утилизации (товарная упаковка, обертки от конфет, пенопласт, полиэтиленовые пакеты, неисправные CD – диски, пуговицы, бусины, проволока, пластик, лоскуты ткани и др.); 

· 16 подарков ветеранам (кисеты, салфетки с вышивкой, подставки под горячее, футляры для очков, комплекты кухонных принадлежностей и др.)
· изготовили полезную продукцию для нужд училища: полотенца для столовой, шторы в актовый зал, шарфы и галстуки для участников фестиваля, спецодежду для учащихся, обучающихся по профессии «Повар, кондитер» - колпаки, фартуки;
· изготовили 3 панно из пенопласта и лоскутов ткани – «Моя Родина», «Цветы России», «65 лет Победе!».
Изучение современных технологий:
На занятиях кружка учащиеся знакомятся с современными материалами (новые виды тканей, бумаги, пластика), их свойствами, возможностями использования этих материалов для изготовления изделий.

Занятия кружка проводятся в мастерской, имеющей оборудование и инструменты:

· универсальные швейные машины 97 класса;
· специальные машины 51 класса;

· декоративный компостер;

· доска для резания самозатягивающаяся;

· резак для работы с трафаретами;

· резаки для бумаги: фигурные, роликовые, сабельные;

· ножи роликовые макетные;

· палочки с металлическими шариками для тиснения бумаги;

· ножницы портняжные.

Участие в выставках:

Работы учащихся принимали участие в различных выставках и мероприятиях:

· Внеурочное мероприятие, посвященное празднованию «Дня матери» - оформлена выставка творческих работ, состоялся показ моделей;

· Презентационные материалы кружка использованы для создания профориентационного материала, демонстрировавшегося в школах Советско-Гаванского района (МОУ СОШ №№ 1, 2, 8). 
· В МОУ СОШ №1, №2, №8 для учащихся 6 - 7-х классов, родителей учеников руководителем и членами кружка  во время зимних и весенних каникул проведено два мастер-класса по изготовлению полотен и костюмов из подручных материалов. 
· В марте 2010г. состоялась презентация кружка «Гости из будущего».
· В апреле 2010г. демонстрация моделей, изготовленных в кружке, была включена в программу концерта художественной самодеятельности.

· Изделия, изготовленные членами кружка, приняли участие в краевом смотре-конкурсе на лучшую работу кружка профессионально-технического направления среди обучающихся в учебных заведениях СПО и НПО.

· Планируется демонстрация изделий, изготовленных членами кружка, на городской ярмарке-выставке готовой продукции в мае 2010г.

Результаты работы кружка экодизайна «Гости из будущего» показывают, что движущей силой развития творческой активности является формирование мотивов, стимулирующих личность к самостоятельным творческим действиям, к проявлению собственной уникальности, включение учащихся в процесс творческого поиска нестандартных решений, возможность демонстрации продуктов творческой деятельности. Занятия кружка способствуют воспитанию чувства прекрасного, прививают эстетический вкус, развивают коммуникативные компетенции, важные для профессий «Повар, кондитер», «Младшая медицинская сестра по уходу за больными».
Реализация программы кружка экодизайна «Гости из будущего» позволяет  подготовить конкурентоспособного рабочего, обладающего не только профессиональными, но и такими ключевыми компетенциями как инициативность, предприимчивость, творческий подход к делу, умение самостоятельно принимать решения, выполнять поисковую и исследовательскую деятельность. 
Улучшился и общий психологический климат в группе: ребята не боятся ошибок, помогают друг другу, с удовольствием участвуют в различных мероприятиях, проводимых как в училище, так и на городском уровне. 
Методическая продукция:

1. Методические рекомендации «Формирование экологического сознания методом проектов на занятиях кружка экодизайна «Гости из будущего»

Руководитель кружка                                                   С.Г.Евдокименко
«Гости из будущего»

ПРИЛОЖЕНИЕ

НА ЗАНЯТИЯХ КРУЖКА ЭКОДИЗАЙНА «ГОСТИ ИЗ БУДУЩЕГО»
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	На занятиях по изучению истории моды
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	Из туалетной бумаги можно сделать шикарное платье
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	Изготовление шляпы из уплотнителя
	Подарок ветерану – комплект кухонных принадлежностей – изготавливается из лоскутов ткани.
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	Во время игры «Бюро находок» учащиеся придумали способ использования пенопласта.

	Руководитель кружка С.Г.Евдокименко обучает выполнять выкройки из полотен, изготовленных учащимися
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	Основные инструменты в работе при изготовлении полотна из пенопласта  – 

скотч и ножницы.
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	Изготовление платья украшенного CD-дисками и бантами
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	Первые примерки – самые ответственные
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	«Гостья из будущего»
	Через некоторое время из этой кучи мусора получится шикарное платье
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	Мастер – класс для родителей учеников МОУ СОШ №1 



	ВЫСТАВКА РАБОТ
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	Подарок ветерану
	Декоративные панно
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	Декоративное панно из пенопласта и лоскутов ткани

	Комплект «Цветы». Авторы: С.Кузьмина, Е.Лысенко. Модель: В.Паленная
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	Элегантное вечернее платье из пенопласта. Авторы: В.Белова, А.Гноевая. 

Модель: С.Шамарина
	Костюм из гофрированной и туалетной бумаги
Авторы: Е.Пантелеева, К.Шамсутдинова.

Модель: Т.Власова
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	Костюм «Гостья из будущего»
Авторы: Л.Брылева, А.Забелинская.

Модель: С.Шамарина
	Костюм женский
Авторы: Ю.Старкова, С.Шамарина

Модель: В.Субботина
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	Костюмы «Абстракция»
Авторы: К.Михнюк, В.Пахарева

Модели: Л.Орлова, Л.Зарюта


	«Гости из будущего»
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	«Театр мод»


